

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Махачевой Ханны Гаджиевны

«Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической помощи в Республике Дагестан», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.03 – болезни уха, горла и носа; 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Диссертационное исследование Х.Г. Махачевой посвящено изучению качества и доступности оториноларингологической помощи в Республике Дагестан. Решение проблемы более эффективной организации оказания специализированной оториноларингологической помощи населению республики является важной научно-практической задачей современной оториноларингологии, что и определило актуальность диссертационного исследования, выбор и постановку задач данной работы.

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений и представляет интерес не только для Республики Дагестан, но и для других субъектов Юга России и Северного Кавказа.

Научная новизна работы, выполненной Махачевой Х.Г., заключается, прежде всего, в том, что проведено комплексное клинико-статистическое и медико-социальное исследование структуры, уровня и факторов, влияющих на распространенность оториноларингологических заболеваний в различных климато-географических зонах одного региона юга России. Изучена потребность населения, проживающего на территории Дагестана, в оказании различных видов специализированной оториноларингологической помощи. Проведен анализ своевременности, доступности и эффективности оказания специализированной оториноларингологической помощи в амбулаторных и стационарных условиях. Обоснованы организационные формы по совершенствованию оказания оториноларингологической помощи. Проведен углубленный комплексный анализ обеспеченности населения Республики Дагестан оториноларингологической помощью.

Практическая значимость работы не вызывает сомнений. Работа нацелена на создание новой, более эффективной модели организации ЛОР помощи для различных групп населения. Данные о динамике заболеваемости и критериях госпитализации при заболеваниях уха, горла и носа будут рационально использованы в практической работе участковых терапевтов, врачей общей практики и оториноларингологов на догоспитальном этапе при диспансерном наблюдении, планировании и реализации лечебных и реабилитационных мероприятий.

Автором доказано, что, несмотря на ряд положительных медико-демографических тенденций, сохраняются проблемные области, снижающие уровень и качество жизни в республике - это высокий показатель младенческой смертности (14‰) с наихудшими показателями по сельским районам; высокий уровень безработицы; низкий уровень доходов населения; недостаточная развитость инфраструктуры сельской местности. Установлено, что сельское население имеет более высокие показатели ЛОР заболеваемости; регистрируются более высокие показатели заболеваемости глухотой у детей первого года жизни, а также более высокие показатели первичного выхода на инвалидность по болезням уха и сосцевидного отростка.

В диссертационной работе Махачевой Х.Г. обоснованы основные направления улучшения доступности и качества оториноларингологической помощи, а также разработаны компоненты модели организации ЛОР помощи в Республике на перспективу.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что задачи, поставленные в работе, успешно решены, а цель – разработать научно обоснованные рекомендации по совершенствованию организации и внедрению эффективной модели

оториноларингологической службы на основе комплексной оценки оториноларингологической заболеваемости в условиях модернизации системы медицинского обслуживания населения республики Дагестан, достигнута.

Содержание всех глав работы убеждает, что Х.Г. Махачевой выполнено серьезное исследование проблемы, оно ясно и полно отражает общее и особенное в состоянии и перспективах модернизации оториноларингологической помощи в Республике Дагестан.

В автореферате также представлены результаты сравнительного анализа полученных эмпирических данных. В таблицах, отраженных в автореферате, достаточно полно показаны различия между Республикой Дагестан и Российской Федерацией, между городским и сельским населением как по медико-демографическим показателям, так и по показателям ЛОР-заболеваемости.

Достаточные объемы респондентов, принявших участие в опросе, и адекватные методы статистической обработки обеспечивают надежность и достоверность полученных результатов.

Принципиальных замечаний нет.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация Махачевой Х.Г. является завершенным научно-квалификационным исследованием и соответствует требованиям п.9. Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Ханна Гаджиевна Махачева заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.03 – болезни уха, горла и носа, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

доктор медицинских наук, профессор
Заведующий кафедрой общественного
здоровья и организации здравоохранения
с курсом института дополнительного
профессионального образования
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального
образования «Башкирский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения
Российской Федерации

Назира Хамзиновна Шарафутдиновна

450000 г. Уфа, ул. Ленина 3, БГМУ
Тел. (8347) 272-42-21 E-mail: Nazira-h@rambler.ru

